

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscription: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

POLITICA PROVINCIAL

DISCURSO DE GARCÍA ALIX

Ayer se verificó en Cartagena la inauguración del nuevo Círculo Conservador, en cuyo acto ha pronunciado un discurso el exministro de Hacienda don Antonio García Alix.

Por considerar de verdadero interés para la política de la provincia las manifestaciones del Sr. Alix, hemos procurado reproducir lo más fielmente posible su discurso, para lo cual nos hemos valido de las notas taquigráficas tomadas, por encargo nuestro, por el ilustrado joven cartagenero D. Evelio Brull Vila.

Hé aquí la reseña del acto:

La presidencia

Ocupan la presidencia el Sr. D. Antonio García Alix, figurando a su derecha el diputado D. Angel Moreno y a su izquierda el jefe del partido conservador, general D. Francisco Ramos Bascoñana.

La concurrencia extraordinaria, asistiendo los conservadores más significados de la localidad y de la circunscripción.

El Sr. Ramos Bascoñana

El Sr. Ramos Bascoñana, presidente del Círculo, habla en términos encomiásticos del diputado por Cartagena don Angel Moreno, por sus esfuerzos en favor del partido.

Expresa su gratitud a D. Antonio García Alix por honrarles con el valioso concurso de su presencia y de su palabra.

Dedica un sentido recuerdo a D. Antonio Cánovas del Castillo, que acudido al partido durante la regencia, y aludó al Sr. Silvea, hábil cooperador del señor Villaverde.

Ofrece el nuevo Círculo diciendo que es la casa solariega del partido y cede la palabra al Sr. García Alix, terminando con afirmar que toda la obra realizada por Cánovas, Silvea y Villaverde servirá para que la idea conservadora perdurará a través de todos los tiempos.

Dice que tiene la representación de sus amigos D. José María Plegrián y D. Obdulio Moncada, a quienes da como presentes.

García Alix

Toma la palabra el Sr. García Alix en medio de la mayor expectación y silencio, diciendo:

Amigos y correligionarios: Mis primeras palabras son para daros las gracias por haberos congregado y reunido aquí para estrechar, no solo las relaciones personales, sino también las relaciones políticas.

En este momento estais dando toda una profunda y grande muestra de previsión y de prudencia, al mismo tiempo que demostrais poseer la firmeza para mantener los dos principios que constituyen las bases de las sociedades modernas: la libertad y el orden.

Debo también, antes de entrar en el fondo de las cuestiones que voy a tratar, dedicar un recuerdo a la memoria de aquel hombre, cuyo nombre tenéis todos en la imaginación, como yo en mi corazón le tengo y asoma constantemente a mis labios. Aquel hombre, que herido como por el rayo, ha muerto recientemente, cuando nadie podía imaginárselo. Jefe ilustre para gobernar, corazón de niño por sus sentimientos delicados, espíritu templado por la constancia para idear y emprender las grandes soluciones que el triste estado de la patria reclamaba, el Sr. Villaverde ha muerto precisamente en los momentos más críticos, en aquellos mismos instantes en que ya estaba a punto de reconstituirse y completamente las fuerzas del país este país desgraciado, sobre el cual parece haber caído la triste condenación de perder a los hombres que más valen, a sus mejores hijos, a aquellos que pudieran constituirse en verdadero beneficio de la patria. Pero si ha muerto el Sr. Villaverde no han muerto sus ideas; quedan sus doctrinas, prevalece su programa y viven sus amigos, quienes pueden ser y son en realidad un consuelo para la nación, un aliento de esperanza. (Aprobación.)

Os preside en este acto, no el que tiene el grande, el inmenso honor de emitir la palabra; os preside aquí el que representa este retrato (el de D. Antonio Cánovas); el hombre que prestó a la Restauración el inmenso servicio de enlazar todas las tradiciones de la historia a los progresos de la vida moderna.

El que fundó el partido liberal conservador, anteponiendo siempre la palabra liberal a la de conservador, porque reconocía que la libertad es la vida de las so-

ciudades modernas y necesitan de ella los pueblos para su desenvolvimiento, como nosotros necesitamos del aire para nuestra respiración. (Prolongados aplausos.)

Yo tengo que daros una explicación. Estamos a las puertas, en los preparativos de una contienda electoral. Las circunstancias nos colocaron en situación de caer con el último Gobierno del partido liberal conservador y como éste fué el depositario del poder, yo voy a demostraros que no ciertamente por nosotros, desapareció de la vida política el partido en que militamos. Nosotros formamos Gabinete por efecto de una crisis perfectamente constitucional.

Todos sabéis muy bien que en aquel entonces habían surgido discusiones entre el Gobierno que representaba la mayoría parlamentaria y la Corona.

El rey determinó no aceptar ciertos nombramientos y pedir otros en cuanto al Ejército se refería; sucedió lo que sucede cuando hay disparidad entre la Corona y los ministros y por efecto de ella nosotros fuimos llamados al poder.

Ya antes de entrar en el Gobierno presenciamos con pena que pasaba un día y otro sin adoptar soluciones provechosas para el país; y que se consumía el tiempo discutiendo actas y suplicatorios, cuestiones en general de personalismo y algo que constituía luchas bizantinas.

Nunca faltó, sin embargo, el concurso de nuestro voto, porque teníamos interés en no romper la unidad del partido.

Llegamos al poder en circunstancias difíciles. Teníamos que resolver nosotros cuestiones de trascendencia suma.

Acometimos con resolución esta obra de Gobierno no dándole el carácter de poder personal y paseamos con S. M. el rey por los puntos donde más se decía que flotaba el espíritu revolucionario y a pesar de ello no oímos el menor reproche contra aquel Gobierno que no llevaba otras aspiraciones que salvar los verdaderos intereses de la nación.

La soledad en que nos sumió la catástrofe de 1898, hizo que en nuestro deseo de salvar el prestigio de España, preparásemos un viaje más allá de nuestra frontera, cuya importancia es innegable, pues que nos sacó de nuestro aislamiento y nos dio en la vida internacional una libertad de que carecíamos desde aquella funesta guerra colonial.

Pero para realizar la verdadera obra del levantamiento del espíritu del país, necesitábase tiempo y una labor constante; porque ir a las Cortes sin plan y sin concierto, era desastroso para nosotros mismos.

Nos preparamos, no para una obra personal, y tras un plazo breve, presentamos un programa, que no sería perfecto, pero que obtuvo la sanción plena. ¡Qué tristeza no sería la del Sr. Villaverde, al presentarse luego en Cortes, escuchando cómo la mayoría parlamentaria levantó la voz diciendo, que no quería examinar ningún programa, sino que se marchase el Gobierno!

No conviene ni es prudente entrar en cierto género de consideraciones, pues no sabemos, ni podemos saber qué es lo que nos reserva el porvenir.

Nosotros lo único que afirmamos y de ello estamos convencidos, es que tenemos un programa que soluciona transcendentales problemas en el orden político, económico, arancelario, lo cual nos da fuerza bastante para jugar un papel importante, en la política del porvenir. (Aplausos.)

Nuestra labor económica tendía a reconstituir el país y a librar al contribuyente de las molestias del fisco, sin que se lesionasen los intereses de la Hacienda, dejándolo todo a la buena fe del contribuyente, y no solo rebajábamos la contribución territorial, pecuaria y minera, estableciendo para esta última los conciertos, evitando así trámites y trabas perjudiciales, sino que procurábamos mejorar los sueldos de los empleados de escaso haber. Y ahora permitidme que fija un poco vuestra atención y os hable de una cuestión importantísima que viene siendo objeto de las más animadas controversias y que yo considero como de precisa existencia para la existencia nacional: la que afecta al material naval.

Es indudable que la situación de nuestra península, que por todas partes mira al mar, la extensión de nuestras islas, aunque reducidas, importantes, y puntos diversos de la costa de Africa, hacen imposible que permanezcamos más tiempo

en el abandono, y a la vez exigen que acometamos en el orden del Ejército las transformaciones necesarias para cambiar los antiguos medios de guerra por los medios modernos, para que no se dé el caso de tener que cargar nuestros cuarteles de artillería por falta de material.

Hace muy poco tiempo tuvimos la fortuna inesperada de que Cortes importantes de Europa, invitasen a nuestro monarca a visitarlas y a entrar con ellas en relaciones. Presentarse un rey ante es naciones, sin un plan, sin un pensamiento, sin un programa, hubiera sido poco digno del país y algo bochornoso para la Corona; y el rey, asesorado por su Gobierno, fué a ellas, no con arrogancia ni delirios de grandezas, pero sí con una preparación modesta y sencilla que confirmaba la labor del Gobierno, presidido por el Sr. Villaverde, obedeciendo a ello los proyectos de construcción de material de guerra terrestre y naval, proyectos que fueron la última página de aquel economista insigne. El realizó la labor más perfecta que han realizado los hacendistas españoles, pues logró que no quedáramos como anillo desprendido de la cadena internacional a merced de la buena ó mala fe de las potencias extranjeras. (Aplausos.)

Aprovecho también este momento, puesto que es punto que empieza a discutirse en los círculos políticos, en las conversaciones privadas, en la prensa en general, que afecta a todo el país y en primer término a nosotros, que somos región exportadora.

Esta cuestión, es el tratado comercial con Suiza, cuyo plazo termina en 31 de Agosto próximo.

El comercio de los productos de las regiones más importantes, vive a la sombra de ese convenio con Suiza, que nos permite mantener nuestras relaciones mercantiles con el mundo.

Pues bien, si en 31 de Agosto no tenemos algo hecho, no contamos con un *modus vivendi*, vendrá una perturbación grande en menoscabo de la riqueza del país, con la guerra de tarifas y nosotros que ya vivimos algo aislados en materias políticas, estaremos totalmente aislados en materias comerciales.

Aun el Gobierno actual no ha tomado acuerdos, ni preparándose a evitar la catástrofe.

Yo debo consignar que el Gobierno del Sr. Villaverde, fué previsor, y afirmó, primero, que el único proyecto que aprobaron las Cortes que terminaron, fué el de autorización para negociar con las demás naciones, con las bases del convenio con Suiza; y segundo, que había conseguido llevar a Madrid al representante de aquella nación para negociar un nuevo arreglo.

Esto ocurría entonces, y ahora nos encontramos con que aun no se ha nombrado plenipotenciario alguno.

De consiguiente aquel Gobierno se preparó a hacer frente al problema más importante de la cuestión arancelaria.

Si surgen nuevas complicaciones, por lo que pueda ocurrir en el curso de los sucesos, yo debo manifestar y manifestaré allí donde sea preciso, que aquel Gobierno llegó a un acuerdo completo con la Junta de reformas arancelarias; que reunió a los representantes de la industria catalana, a los de Bilbao, a los de una porción más de regiones españolas, y así los defensores del libre tráfico, como los que pedían una protección pronta para la industria del país, mostráronse totalmente conformes con el proyecto de bases del Gobierno.

Esto, como he dicho, conviene dejarlo sentado para que mañana nadie pueda obscurecer lo que se presenta a los ojos de todos, con la claridad de la luz del mediodía. (Aplausos.)

Otros problemas encontró planteado aquel Gobierno y que yo declaro sinceramente que a mí, como ministro de Hacienda, fué a quien más preocupó; el de la crisis agraria y el pavoroso de las subsistencias.

Es imposible que el Gobierno pretenda remediar los males que el cielo manda, pero por lo menos puede sacar de la misma Hacienda los medios para atenderlos, sin necesidad de acudir a los créditos extraordinarios, porque ellos constituyen la puerta que sirve para producir la desnivelación del presupuesto.

Nosotros atendimos a solucionar en parte esa crisis tanto en la región andaluza, como en esta provincia, donde los daños son de consideración por efec-

to de más de un año de pertinaz sequía. Parece que aquí estamos nadando en la abundancia, cuando a pesar de las calamidades que nos afligen, vemos con sentimiento que solo se le atiende como a cualquier otra de las menos perjudicadas.

Yo os aseguro que nunca he experimentado una satisfacción mayor que la que siento ahora.

Cerradas las Cortes experimentaron los trigos y harinas una subida de tal consideración, que el Sr. Villaverde y yo nos vimos precisados a ir al acto dictatorial y rebajar, abriendo las aduanas, el precio de estos productos.

Indudablemente, los acaparadores que vieron en ello un mal negocio, hicieron peso sobre la prensa y fuimos combatidos, juzgando empíricos nuestros medios y yo, persistiendo aún, llevé a las Cortes otro proyecto para suprimir los derechos de los forrajes y pastos para el ganado.

¿Cuál no será mi satisfacción ahora, al ver que los mismos hombres que me combatían, tienen que reconocer como únicas soluciones buenas, aquellas de las que yo quise hacer uso, cuando estuve en el Gobierno, y entrar por lo que ellos llamaban el *cuenta gotas* de las obras públicas y aceptar como buenos nuestros medios.

Otro problema existía planteado. Era el de la cuestión verdaderamente grave la depreciación de nuestra moneda.

Con valor que no tienen los contrarios, aquel Gobierno llevó en primer término a la realización, las operaciones de emisión de obligaciones para recoger doscientos millones de los seiscientos que se debían al Banco de España, evitando el agio del mercado.

Todo esto, señores, es la obra de aquel Gobierno. ¿Qué soluciones nos ha dado éste ahora? ¿qué ha continuado de toda aquella labor que nosotros comenzamos? Yo no veo nada.

Si algo hace, si alguna obra realiza el Gobierno actual, ha de hallar la inspiración en nuestro programa.

Es decir, que este ministerio está alimentándose del ministerio aquel. (Aplausos.)

Desaparecimos del poder, tal vez por antipatías personales, pero ahí están nuestras soluciones.

No creo este momento oportuno para alimentar antagonismos políticos de hombre a hombre.

Dice, para terminar, que es preciso mantener los principios del partido, sostener la unidad en la circunscripción, y declara que nunca ha deseado ejercer el cacicazgo, siendo enemigo, por tanto, de estas luchas.

A ella iría solamente excitado para defender a mis amigos. La unión del partido es antes que todo.

En cuanto a la política general, ¿dónde voy?

Yo no tengo que tomar camino de ninguna clase, le tenemos trazado de antemano todos los que formamos Gobierno con el Sr. Villaverde y no debemos llevar más ideal que el de mantener el programa del partido, dejando a los demás que se destronan.

No tenemos jefatura reconocida, somos una fuerza, con la que iremos al fin, seguros de la victoria, reclamando siempre nuestra independencia para dirigir el país, sin ingerencias de ninguna clase, y rindiendo culto, como tengo dicho, al orden y al principio de libertad, pues sin éste, no existe aquél.

Es necesario ser transigentes, sobre todo en materia de conciencias, que no están los tiempos, señores, para llegar hasta el interior de los hogares, con imposiciones que podrían existir allá en el siglo XVII, pero que no se conciben en el siglo XX.

Yo os aseguro que tengo tanta fe en el porvenir, que aunque sé bien que nadie puede llevar hipotecado el éxito, yo confío grandemente en los alientos de los hombres que consagran su talento y sus energías a los intereses del partido y creo que llegaremos a puerto seguro.

No nos agregaremos a partido alguno, sino que estaremos al lado del que lleve al poder nuestro programa.

Finalmente, dice, yo he de consignar que el término de nuestras aspiraciones ha de consistir en el sostenimiento del principio fundamental de la monarquía, símbolo de la patria, poderosa fuerza que sostiene a España y que es para propios y extraños la única garantía de unidad nacional. El Sr. Alix fué muy felicitado.

Los asistentes

Señores que han asistido a la inauguración del Círculo Liberal Conservador.

Por Águilas: D. José Muñoz, D. Francisco H. Lema, D. Francisco Navarro, D. Bartolomé Muñoz, D. Carlos Merin, D. Alfonso H. Lema, D. Agustín Muñoz López, D. Pedro Sastre Mata, D. Francisco Trenh y D. Luis Calero Luanco.

Por Alhama: D. Federico Chápoli, de Murcia, al frente de la siguiente comisión:

D. Alfonso Díaz, D. Ginés de Mena, don Joaquín Gil de Vergara, D. Juan Martínez Cerón y D. Pedro Romero Cánovas.

Por Caravaca: D. José María Sánchez Olmos, D. Alfonso Caparrós, D. Julián Martínez Iglesias, D. José López Jiménez, D. Amancio Musso y D. Cristóbal Rodríguez.

Por Fuente-Alamo: D. Antonio Hernández y D. Francisco Bruno.

Por Librilla: D. Salvador Lorente, don Antón López Romero, D. Salvador García Lorente y D. José García Martínez.

Por Mazarrón: D. Juan Alfonso Oliva, D. Alejandro Oliva, D. Fernando Gomez, D. José Muñoz, D. Antonio Zamora, don Javier Hernández, D. Juan Hernández, D. Francisco Zamora, D. Manuel Peña Díaz La Rosa y D. Ginés Vera Muñoz.

Por Totana: D. Cosme Cánovas, don Salvador Aledo, D. Luis Cayula, don Juan B. Ustiza Navarro, D. Francisco Martínez Muñoz, D. Andrés Cánovas, D. Casimiro Cayuela, D. Juan Antonio Yañez y D. Francisco Aledo.

Por La Unión: D. Miguel Zapata Sáez, D. Jacinto Conesa, D. Joaquín Peñalver Nieto, D. Diego Pedreño, D. Pedro Marín, D. Joaquín Peñalver Hernández, don Juan Pufet, D. José Caldrán, D. Julián Pujol, D. José Francés.

D. Pedro Peñalver, D. Francisco Peñalver Prieto, D. Juan Martínez Martínez, D. Francisco Urrea, D. Mariano Ayala, D. Julio Goudina, D. José Antonio Vivancos, D. Antonio Zapata, D. José Alcaraz Gaona.

Por Cartagena: D. Ramón Cendra Badía, D. Francisco Ramos Bascoñana, D. Angel Moreno Martínez, D. José Lizana Muñoz, D. Juan Sánchez-Domenech, D. José Roig Ruiz, D. Juan Sánchez-Domenech Manzanares.

D. Eduardo Espín Vázquez, D. Angel Delgado Ibernón, D. José Oliva Ruiz, D. Salvador Castelo López, D. Pedro Luengo Rosique, D. Blas Cánovas García, D. Andrés Abelino Tarín, D. Basilio Minguéz Segado, D. José Nieto Urrea.

D. Miguel Martínez Hernández, don Joaquín Cayuela Paredes, D. Pedro Solano Rosique, D. José Nieto Asensio, don Nicolás Gómez Moreno, D. Blas Cánovas Guera, D. Francisco Vidal Victoria, don José Carrón Meroño, D. Diego Cervantes Cervantes.

D. Diego Cánovas García, D. Miguel Casasayas, D. Juan Casasayas, D. Joaquín Díaz Zapata, D. Blas Cánovas Hernández, D. Manuel Cánovas Hernández, D. José Cano Cervantes, D. José Fullera, D. Angel Arce Gutiérrez.

D. Salvador Gimeno Velázquez, don Angel Hernández, D. José Antonio López Monreal, D. Antonio Moreno Castellano, D. Juan Llamas Moreno, D. Francisco Gislet, D. Carmelo Más, D. Francisco de Paula Oliver.

D. José Antonio Pomares, D. Agustín Valdivieso Belmas, D. Agustín Valdivieso, D. Carlos Valdivieso Belmas, D. Juan Cendra Dorda, D. Joaquín Moreno Marín, D. Francisco Clemente Astor, D. Vicente Villas Moreno, D. José López Sanmartín, D. Cayetano Rivera García, don Patricio Hernández Gil.

D. Vicente Espín Asensio, D. José Más Bonera, D. Antonio Martínez Manzano, D. Joaquín Nieto Martínez, D. Emilio Nieto Martínez, D. José Nieto Martínez, D. David Nieto Martínez, D. Julián Sáez Sánchez.

D. Ricardo Alcaraz Martín, D. Juan Alba Manzano, D. Joaquín Bonell Martínez, D. Francisco Barrera Román, don Francisco Cánovas Torrecilla, D. Alejandro Escribano Ruiz, D. Vicente Llamas, D. Francisco Molinos Vivancos.

D. Manuel Pínto Ayala, D. Manuel Coster Bayona, D. Enrique Rodríguez Calderón, D. Joaquín Pedreño Colar, don Hipólito Tejada Núñez, D. Luis Villas Moreno, D. Julio Villas Moreno, D. Arturo Cánovas Conesa.

D. Antonio Manzanares, D. Julio Ortega, D. José Requena Hernández, D. Salvador Requena Hernández, D. José Rufete Bó, D. Rafael Salazar, D. Pedro Solana Fructuoso, D. Francisco Gallardo, D. Luis Martínez Sánchez, D. Juan Parra Rodríguez, D. José Cánovas Conesa.

D. Francisco López Sanmartín, D. Julio Santos, D. Nicolás Castelo López, D. Emilio Ferrer Sotó, D. Francisco Espín Asensio, D. Aurelio Santos, D. Jesús del Ofo Perez, D. Diego García Cánovas, D. Luis García Cánovas.

D. Juan Alcaraz, D. Mariano Conesa Inglés, D. José Hernández Barado, don José Piñera Pérez, D. Vicente Bonet, don José Piña Garrido, D. José Ramos Jaen, D. Ignacio Martínez Lorenzo, D. Victoriano Barberá Corcoles.

D. José M.ª de la Torre, D. Fernando Monerri, D. Ginés Ros, D. Antonio San Eduardo, D. José Sánchez Sánchez, don Pedro Cayuela Sánchez, D. Pedro Cayuela Paredes, D. Saturnino San Leandro, D. Antonio Crespo Urrea.

D. Francisco Peñalver, D. Pedro Peñalver, D. José Cayuela, D. Blas Albaladejo Campillo, D. Juan Albaladejo Rentero, D. Ginés Solano Mecca, D. Lorenzo Peñalver, D. Miguel Vidal Cayuela, D. To-



más Antón Perez, D. Angel Luengo Martínez, D. Domingo Casas Madrid, D. José Gómez Barranco, D. Saturnino Egza Heredia, D. Francisco Martínez Angosto, D. Francisco Pedreño Ortega, D. Miguel Martínez Rodríguez, D. Pedro Jesús Pérez Minguéz.

D. José Pérez García, D. Luis Martínez Zamora, D. Asensio García García, D. José Caldrán, D. Amaro Caldrán, don Gregorio Martínez, D. José Fuentes Madrid.

D. Emilio Fernández, D. Francisco Huelgas Casanova, D. Juan Antonio Jover, D. Francisco Hernández, D. Pedro Conesa García, D. José López Martínez, D. Juan-López Martínez.

D. Ginés Conesa Martínez, D. Juan Hernández, D. Isidoro Hernández, don Abelardo Neto, D. Ginés Cánovas Ros, D. Francisco Martínez, D. Manuel Hernández.

D. Enrique Conesa, D. Francisco García, D. Pascual Madrid, D. José Gutiérrez, D. Alfonso García, D. Pedro García, D. José Acosta Navarro, D. Juan Jorquera García.

D. Ginés Amber San Román, D. Antonio Gómez Molero, D. Anastasio Torres Meroño, D. Tomás Acosta Navarro, D. Juan Sánchez Jorquera y D. Antonio Martínez Rodríguez.

Adhesiones

Se han recibido varias adhesiones de amigos ausentes de esta localidad.

EL CULTO DE LA MUERTE

Todos los años se recibe de provincias el mismo telegrama. Lo dejamos en los periódicos provincianos compuesto, y lo ponemos en prensa aproximadamente en los mismos días. Es indefectible, irremediable. Es un suceso que ha de verificarse; no hay poder que lo evite; es un caso de fuerza mayor en España; es una ley brutalmente natural.

El telegrama dice así: «Ayer fueron socorridos veinte intoxicados que tomaron leche adulterada...» y después los correspondientes comentarios idiotas del año anterior.

Pero todavía no he leído nunca el telegrama de haber sido puestos en capilla esos asesinos industriales. Cualquier pobre degenerado, de la psicología descripta por Lombroso; cualquier pobre trabajador que le ataca un día de locura alcohólica ó de rabia inconsciente de trabajar demasiado; cualquier hombre, en reuerta, mata, y le ahorcan sin más, ni más. Pero esos asesinos de colectividades enteras; esos industriales que matan familias completas por una utilidad de dos reales y medio, esos no van a la horca nunca. Cuando más, una multa. Y si hay algún amigo en las oficinas ó en las concejales de ciertos putrefactos Ayuntamientos nacionales, ni siquiera la multa.

Es horroroso. Aquí se tiene, en verdad, el culto de la muerte. Ninguna corporación directriz vierte el poema de la higiene. Se hace antes un teatro que una alcantarilla; se hacen barrios nuevos, como pasa en el aristocrático de Salamanca, en Madrid, y no se adoquinan ó asfaltan las calles, ni surte de agua a los segundos pisos de las casas.

En Roma, hace dos mil años, se seguía el principio administrativo siguiente: «primero se hacía lo necesario, luego lo útil, después lo agradable». Pues en España se hace deliciosamente al revés. Aquí la muerte no tiene importancia. Y la frase, «la salud es lo primero» que está en la boca de todos, es una de tantas hipocresías y vilezas que tenemos en nuestro corazón ineducado...

En Suiza se obliga a los vendedores de marcas falsificadas a declararlo así en las minutas de precios de que se valen para la venta al menudeo: «una copa de coñac, marca, vale tanto; de marca imitación, cuanto». Allí el que falsea un producto alimenticio tiene una fuerte multa; a la segunda vez, más le vale suicidarse ó emigrar. Y es lógico.

La leche, que es hoy un producto de tanta estima, es vigiladísima en todas partes. Creo que hasta el sultán de Marruecos castigará al vil falsificador; y la

leche se falsifica criminalmente en Madrid por muchas razones; una por la ineducación, por la inferioridad cerebral de las autoridades. En París se toma mejor leche que en las aldeas montañosas de nuestro Norte. Los 400.000 litros diarios que se necesitan serlo. En Madrid se falsifica la leche porque todo brinda a ellos, las enormes contribuciones, los enormes gastos del transporte. Hay tarifas ferroviarias que serían suficiente causa para llevar a presidio al que las escribió y a quien las consintió siendo gobernante.

SEXTO REGALO TRES PREMIOS distribuidos en la siguiente forma. Primer premio, 125 pesetas.—Segundo premio, 75 id.—Tercer premio, 50 idem. NOTA.—Los valores que nos envíen de fuera, deberán venir acompañados con un sobre en el que han extendidas las señas del interesado y debidamente franquizados, no respondiendo de los que no observen estos requisitos.

Una vez, el que suscribe, quiso hacer un tanteo (suponiendo cándidamente que estaba en país preparado para ello), y se puso a exportar leche a Madrid desde una aldea del Norte. El chasco fué colosal «porque costaba más devolver los envases vacíos, que enviarlos a Madrid totalmente llenos». La monstruosidad me tiró de espaldas. Adelante el culto de la muerte! Leamos los periódicos para ver el número de crímenes. Tomemos los periódicos para ver las sangrientas corridas. Leamos los periódicos para no hallar en sus columnas ni una defensa fuerte y bravia de la higiene y de la paz. La parte agría, flo constante, para lo que únicamente demostramos voluntad anglosajona, es para el culto de la muerte y de la barbarie. Esperemos, pues, al verano próximo para recibir el consabido e indefectible telegrama de la intoxicación. Suceso que tiene que verificarse, que es de fuerza mayor en España, que tiene la tremenda imposición de una ley brutalmente natural...

R. Sánchez Díaz.

ORIHUELA (POR CORREO) Las subsistencias Las autoridades de nuestro pueblo no deben echar en olvido la cuestión de las subsistencias, cuyo asunto es de mucha importancia actualmente en Orihuela, en donde hay muchos braceros sin trabajo, haciendo mas triste su situación la carestía de los artículos de primera necesidad. El alcalde hacia un gran bien al propietario, consiguiendo el abaratamiento de las subsistencias. Lo que hoy solicitan los pobres, bien merece que por el Sr. Madaria sea atendido, pues lo que reclaman es sobradamente justo. En poblaciones de más importancia que la nuestra, las autoridades han conseguido el abaratamiento de los comestibles; ¿por qué no ha de hacerse lo propio en Orihuela? Funerales En el templo catedral se han verificado esta mañana los funerales anunciados en sufragio del alma del expresidente del Consejo de ministros don Raimundo Fernández Villaverde

Al fúnebre acto han concurrido el señor obispo de la diócesis, ambos cabildos y comisiones de todos los centros oficiales y comunidades religiosas de la localidad. Se ha comentado la ausencia del partido conservador local a la ceremonia religiosa de hoy. De los conservadores oriolanos solo hemos visto en los funerales al señor don Pedro R Mespías. El agua de gracia Los huertanos de esta zona aún están esperando el agua de gracia. El río cada día que pasa está más seco. En los habitantes de Orihuela y su vega reina cierto estado de inquietud, ante el peligro de que esto pueda ser causa del desarrollo de alguna epidemia. 29 Julio.

VIDA RELIGIOSA VELA Y ALUMBRADO—Día 31, en San Esteban (Misericordia), por D. José Miró y Pascual. Mañana en las Carmelitas. SANTORAL—Día 31, San Ignacio de Loyola y San Fabio, mártir. EN SANTA ANA Por la noche al toque de oraciones la novena de Santo Domingo de Guzmán.

REVISTA DE MERCADOS La última semana

Trigos La situación en los centros productores de la Península es de expectación, sin que haya orientación alguna por el momento. Los negociantes no saben qué precios serán los convenientes para la próxima campaña y, sobre todo, cuáles aceptará Cataluña. Por lo pronto, ya saliendo ya bastante trigo a los mercados y los precios apenas se sostienen en algunos cuando en los más se presentan con baja notable. Los trabajos de la recolección se van haciendo con éxito satisfactorio en ambas Castillas y también en otras regiones, fuera de algunas interrupciones por las tormentas, que ya han causado bastantes daños en las provincias de Avila, Segovia, Soria, Zaragoza y otras; no sólo se recolecta grano en buena cantidad, sino que su calidad es como rara vez se ve, ó sea lleno y de peso el grano. Dada tal situación, nuestro colega la Revista Mercantil fija como resultado total, definitivo, de la cosecha de trigo, la cifra de 44 millones de hectolitros, cifra suficiente, añade, para cubrir todas nuestras necesidades nacionales y para dejar un sobrante que, junto con la importación exótica y el stock existente pesará necesariamente en el mercado interior, influyendo en el tráfico y en las cotizaciones, que han de verse contentadas, naturalmente, por dichas causas.

Nada nuevo hay que consignar en este artículo; las impresiones y los precios son con cortas excepciones como en la semana anterior. Baccalao Noticias de Paimpol anuncian que la pesca ha sido menos buena en los bancos que durante estos últimos tiempos; el precio es actualmente de 25 frs. a 25,50. La cotización ha flojeado un poco en Barcelona. Carnes y ganados El ganado vacuno se ha cotizado en Madrid con regular alza, y esto a pesar de la emigración veraneante, cuyos efectos se dejan sentir ahora en su mayor grado de intensidad. Ha habido gran alza en las terneras, a causa de la gran escasez que ha sucedido a la abundancia anterior. El precio de los corderos queda muy sostenido. En Almansa (Albacete) se han cotizado: cerdos al destete a 10 pesetas uno; de seis meses, a 60; de un año cebados, a 15 pesetas arroba en vivo; ovejas, a 25 pesetas una; corderos, a 15; carneros al detall, a 50 céntimos libra; cabras, a 35 pesetas; cembrinos, a 0.

Las cotizaciones continúan en Valencia en la forma siguiente: Superior, a 134 reales libra; superior corriente bueno, a 128; superior corriente, a 124; To-

Arroces Se ha efectuado en Valencia un pequeño movimiento de alza, y aunque se cree no será duradero cierra el Monjüil a 24 pesetas y de 40 a 41 Bomba. En Barcelona continúan subiendo las clases superiores, doblandose el Monjüil de 39 a 45 y Bombas, de 62 a 69; todo por pesetas los 100 kilos. Estos precios son sin contar los derechos de consumo que importan los 100 kilos. Vinos y ardoles Manténiense firmes los precios, restando además alguna animación, pues las perspectivas no son del todo buenas para la próxima cosecha. No se espera que sea este año en Aragón la cosecha de vino tan buena como el año pasado a causa de las muchas nieblas que han reinado. En Jaca (Huesca) se cotizan: tintos, a 8 y 9 reales cántaro; blancos, de 18 a 22; claretes, de 13 a 14; blanco añejo, a 7 reales litro. El mercado de alcoholes de Valencia, se ha animado algo, quedando las cotizaciones a 113 pesetas, con derechos pagados y a 114 con derechos ganados. En Arnedo (Logroño) se han expedito durante la semana pasada 1.300 cántaros de vino. El precio de este caldo es de 9 y 9 1/2 reales. Aguardiente añejo de 19 grados, desde 50 hasta 125 reales cántaro, según clase. Las viñas de Miranda de Ebro (Burgos) están completamente heladas. Los precios que han regido en esta plaza, para los vinos en el interior de la población, han sido los siguientes: tintos, a 18 1/2 reales cántaro; blanco añejo, a 28. En Navas del Rey (Madrid), las existencias de vino se calculan en 12.000 arrobas, pagándose los tintos a 12 reales arroba. En Almansa (Albacete), los cosecheros se encuentran con grandes deseos de vender; pero las ventas que se hacen son solamente al detall y a los precios siguientes: tintos, a 0'95 y a 1 peseta arroba; claretes, a 20 céntimos litro. Siguen la misma calma y firmeza de los precios en Barcelona, esperando un alza y continuando otros en sus pretensiones. La cotización ha sido: Tintos corrientes alicantinos, 14°, de 15 a 17 pesetas; clases buenas de 15 a 16, de 18 a 20; cerezas alicantinas, 14 a 15°, de 17 a 19; clases superiores, de 20 a 21; rosados blancos, (claretes), de 13 a 14°, de 20 a 22; idem de 15 a 16°, de 23 a 25; valencianos, una peseta menos que los alicantinos; de Benicarló, igual que los valencianos tintos aragoneses y navarros, 14 a 15°, de 18 a 20 pesetas. En los alcoholes sigue la misma paralización. Cotizan de caña, de 175 a 200 duros los 470 litros con caseo; rectificadlos industriales, de 128 a 133 pesetas; de vino, de 120 a 122; todo por 500 litros sin caseo y sin impuestos de circulación. Aceites Nada nuevo hay que consignar en este artículo; las impresiones y los precios son con cortas excepciones como en la semana anterior. Baccalao Noticias de Paimpol anuncian que la pesca ha sido menos buena en los bancos que durante estos últimos tiempos; el precio es actualmente de 25 frs. a 25,50. La cotización ha flojeado un poco en Barcelona. Carnes y ganados El ganado vacuno se ha cotizado en Madrid con regular alza, y esto a pesar de la emigración veraneante, cuyos efectos se dejan sentir ahora en su mayor grado de intensidad. Ha habido gran alza en las terneras, a causa de la gran escasez que ha sucedido a la abundancia anterior. El precio de los corderos queda muy sostenido. En Almansa (Albacete) se han cotizado: cerdos al destete a 10 pesetas uno; de seis meses, a 60; de un año cebados, a 15 pesetas arroba en vivo; ovejas, a 25 pesetas una; corderos, a 15; carneros al detall, a 50 céntimos libra; cabras, a 35 pesetas; cembrinos, a 0.

Los mercados reguladores siguen acentuando la nota de alza de las semanas anteriores. SOBRE LA LEY DE ALCOHOLES LOS VINICULTORES Y ECHEGARAY Los representantes de la Federación Agraria de Levante y de las Cámaras Agrícolas a quienes afecta la cuestión de alcoholes, que están en Madrid, han visitado al ministro de Hacienda, a quien han expuesto los efectos ruinosos que la ley funesta produce en el país. El presidente de la Federación Agraria de Levante, D. Roque Martínez, dijo al Sr. Echeagaray: «Hay hambre y miseria en el país, y esto es gravísimo; pero aumenta esa gravedad cuando se tiene un producto que podría aliviar la situación y resulta riqueza muerta por efecto de una ley arbitraria, creando una situación verdaderamente desesperada». Y acto seguido entregó al Sr. Echeagaray la siguiente síntesis de lo que por ahora como más urgente, se pide al Gobierno: «En nombre del Consejo regional de la Federación, y como síntesis de las aspiraciones de la agricultura de Levante, expuestas a vuestro conocimiento en la audiencia que se dignó concedernos en el día de hoy, concreto lo que sigue: 1º-Alcoholes a) Subsistencia de la tarifa 1ª de la actual ley con el derecho diferencial vigente entre el alcohol vinico y el industrial. b) Que el alcohol de orujo sea, a los efectos tributarios, considerado como vino, sin que pueda, bajo el pretexto de buscarse la igualdad de tributación, elevarse el adeudo del alcohol vinico, como se intentaba hacer en el proyecto de ley presentado a las Cortes por el anterior señor ministro. c) Supresión ó suspensión de los efectos tributarios de la tarifa 2ª. d) Simplificación en el adeudo de la tarifa 3ª, buscando un tipo común, que se satisfará a la entrada del alcohol en las fábricas de anisados, lieores y compuestos. 2º-Consumos Liberación del impuesto de consumos a la espe de vinos, ó cuando menos reducción de aquél a un tipo que no exceda en ningún caso del 25 por 100 del valor de la especie. 3º-Arancelos Preparación de su reforma con arreglo a las conclusiones de la Federación en su exposición a la Presidencia del Consejo de ministros de 12 de Febrero último y a su proyect de bases de 1º de Abril, dando desde luego en la Junta de Aranceles a la agricultura la genuina é importante representación proporcional que le corresponde. Madrid 26 de Julio de 1905.—Por acuerdo del Consejo: El presidente, Roque Martínez, de la Cámara Agrícola de Jumilla.» El Sr. Echeagaray expuso en términos generales su propósito. Dijo el ministro que se ocupa en este asunto con especial interés; que reconoce su importancia y su urgencia; que

siendo tan complejo y teniendo aspectos tan diversos é interesantes, para él es el de mayor consideración el que afecta a la agricultura; que tiene el deseo de que se publique el decreto antes de primero de mes y que al efecto ya lo ha remitido a consulta del jefe del Gobierno; porque habrá de ser obra no sólo suya, sino del Consejo de ministros. Echeagaray añadió que tiene la traba de la ley pero que hará cuanto pueda y algo más por resolver este problema, afirmando estas dos cosas: que la solución que se proponía llevar al Parlamento el Sr. García Alix le parecía inadmisibles, y que si ahora, por no tener medios parlamentarios para reformar la ley, no podía reali arse toda la obra, se proponía, si continúa en el Gobierno, llevar a las Cortes una reforma radical de la ley de Alcoholes. Se excusó de concretar los términos en que ha de publicarse el decreto por respetos al jefe del Gobierno y a sus compañeros, y ocupándose del problema arancelario anunció que va a constituir una comisión, con representación de los ministerios de Estado, Agricultura y Hacienda, para que sus trabajos se realicen con rapidez. Las comisiones visitaron después al ministro de Agricultura, conde de Romanones. El ministro les recibió en el acto, y después de serle entregada una copia del documento que reproducimos, dijo terminantemente: Mi opinión en este asunto es bien conocida. Lo que voté como diputado en las últimas sesiones de Cortes sostengo como ministro. Ahora bien: esta es una obra de gobierno, y a este concepto habremos de atenernos. Después de estas conferencias celebraron una reunión los representantes, acordando nombrar una comisión para que vaya a San Sebastián a hacer presente al jefe del Gobierno la situación angustiosa de la vitivinicultura española y la necesidad de poner remedio urgente a este grave estado de cosas, haciendo justicia a las demandas de una producción que afecta a cinco millones de españoles, a quienes los errores pasados han puesto al borde de la desesperación.

En la feria de Septiembre se verificará en esta capital un concurso de bandas de música rurales. Para formar el jurado que ha de dictaminar sobre el mérito de las mismas han sido designados los señores D. Mariano García, D. Fernando Verdú, don Adolfo Gasc, D. Vicente Espada y don Mariano Alarcón. Arbitrios de Cartagena Por la Superioridad se ha desestimado la instancia presentada por D. Tomás García, vecino de Cartagena, contra el arrendatario de los consumos de dicha ciudad que exige arbitrios extraordinarios sobre las frutas y tomates. Según parece, el arrendatario de los consumos está autorizado por una real orden para la cobranza de dicho arbitrio. Hospital Ha sido curado de una herida leve en la pierna izquierda, un muchacho de unos doce años de edad, que se la causó al dar una caída en el paseo de Garay, donde se hallaba jugando. Huelga solucionada Se ha solucionado la huelga de obreros de Aguilas. Uno de los acuerdos convenidos es el de trabajar los lunes. Entierro Ayer tarde se verificó el entierro de D. Julián Oñate Ortega, a cuyo fúnebre acto asistió buen número de amigos del finado y su familia. Reiteramos a ésta nuestro más sentido pésame. Anoche fué conducido a la corrección un individuo que promovió un fuerte

escándalo en la plaza de la Reina Isabel II y amenazó a algunos vecinos. Iba completamente embriagado. Ha salido para Cebegín el senador por Albacete D. Francisco López Chicheri. Ayer regresó de Bullas el presidente de la Diputación provincial D. Joaquín Carreño. VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ HEI ADOS Todos los días en el Café Cervacera Seguí. Maura, Sánchez Villanueva y el conde, si no estoy loco, me parece que son cuatro - que usan el Licor del Peto.

TOROS EN ALICANTE A hora muy avanzada de la madrugada, cuando ni el tiempo ni el espacio que hemos dedicado a otros asuntos interesantes, nos permiten darle entrada, recibimos la reseña detallada y una información completa de la fiesta de ayer en Alicante. La publicaremos mañana y para esta edición daremos un avance en extracto de la corrida. Fué el día de ayer un día de animación extraordinaria en Alicante. La Asociación de la prensa logró reunir un número considerable de forasteros, la mayor parte de ellos de la línea de Murcia, que llevó sus trenes atestados. Acudieron varias bandas de música de la provincia y ocuparon la presidencia: seis bellas señoritas cuyos nombres son ya conocidos, en representación de las más importantes poblaciones de Alicante. La plaza estaba muy bien adornada, las banderillas eran de todo lujo, la presentación del cuadro para la fiesta magnífica, inmejorable. El ganado de Carreros... ya fué otra cosa. Fuentes en su primero dió dos pinchazos malos y una buena. A su segundo lo despachó de media muy buena. A su tercero de media superior de veras con entusiasmo legítimo. Cocherito despachó a su primero con media buena y un descabello al segundo golpe. A su segundo de media superior de veras con entusiasmo legítimo. Y en el último... se produjo una gran bronca en el primer tercio que vino a ser el punto final de la corrida. El público pidió que se siguiera picando después de tocar a banderillas, la autoridad se negó, quisieron salir los banderilleros y no hubo de qué: lo que hubo fueron unos botellazos que produjeron daño a algún espectador. Fuentes retiró a su gente y por temor de un grave desorden la presidencia volvió de su acuerdo y salieron otra vez los picadores cuando el público ya había abandonado la plaza en su mayor parte. El desfile fué lucidísimo. Anoche se hizo en el salón del Casino, llenísimo de bellezas, la subasta de moñas y banderillas. La verbena espléndida y los demás detalles irán después.

RUSIA Y EL JAPON (POR TELEGRAMA) Derrota de los rusos Londres 31. Los japoneses han ocupado a Ryskoff (Sakhaline). Los rusos se retiraron en completo desorden. Tuvieron doscientos muertos y quinientos prisioneros. Las lluvias y el calor castigan a los rusos. COMPTON

FOLLETTIN DE «EL LIBERAL» (27) JORGE OHNET La Ferrería de Pont-Avesnes VERSIÓN CASTELLANA DE LUCIANO NAJERA «¡Así soy yo!—exclamó con expansión.—Y si gusta a usted mi carácter, señora marquesa, creo que nos serán agradables las relaciones de vecindad. Exasperada la baronesa, y no pudiéndose contener, se levantó, llevó a Felipe al hueco de un balcón, y se desahogó, murmurando: —¡Pero ese hombre es un monstruo! Moulinet, por su parte, viendo que producía impresión, y sin darse cuenta de si era buena ó mala, continuó con desahogado: —La finca de la Varenne es muy importante. ¡Sin duda conocerá usted el castillo? Yo habito la estancia donde durmió el emperador Carlos V, según me han dicho; sí, señora marquesa; duermo en lecho imperial. Y con ademán de modestia, añadió: —¡Ah, Dios mío! ¡No por eso soy orgulloso! Esta vez no pudo reprimirse Atanasia. Vió que su padre acababa de comprometer en pocos momentos el éxito de sus proyectos, y levantándose bruscamente, con el rostro alterado, aviesa mirada, labios contraídos y voz adusta, dijo:

—Suplica, papá, a la señora marquesa que te enseñe la admirable terraza del palacio. Desde ella se goza, según parece, una vista hermosa. Y a fin de poner coto a las expansiones paternales, dirigióse resueltamente a la puerta que daba a la puerta que daba a la escalinata. La marquesa se levantó, indicando el camino a Moulinet y siguiéndola las demás personas. Clara iba la última, preocupada y como presintiendo una catástrofe. En el momento de salir, cuando ponía ya el pie en el primer peldaño, encontróse frente a Atanasia, que cautelosamente, apartada del grupo, volvía al salón. Retrocedió la señorita de Beaulieu, y ambas jóvenes se miraron; Clara, con sorpresa interrogante: Atanasia, con alarmada seriedad. —Quedémonos aquí, si quieres—dijo la señorita Moulinet dando un paso hacia el salón. —Como gustes—contestó Clara con repentino sobresalto. ¿Tienes que hablarme? Segura ya de que la crisis que presenta era inminente, recobró Clara toda su enérgica sangre fría. Irguió el admirable cuerpo, espero con soberbia confianza el ataque que sabía iba a dirigirse su implacable enemiga. —No sabes el placer que tengo al verme sola contigo—dijo Atanasia sin contestar a la pregunta de la señorita Beaulieu.—En los dos años que estamos separadas he reflexionado mucho y visto mucho, adquiriendo alguna experiencia y modificándose extraordinariamente mis sentimientos. Así, pues, aunque antes no éramos precisamente buenas amigas... —Pero...—dijo Clara frunciendo el ceño y con ademán de activa protesta. —¡Ojalá! No lo niegues!—exclamó vivamente Atanasia—yo no te amaba. Tenía celos de tí. Ahora lo puedo decir, porque mi elevada posición me da

derecho a ser franca sin parecer humilde. Instintivamente, sin embargo, te admiraba, y mi aspiración más constante consistía en ser igual a tí. —¡Igual a mí! ¡Gran Dios!—contestó Clara con amarga sonrisa.—¡A mí, que soy tan poca cosa! Pero si tú eres mucho más que yo; te lo aseguro. Juzgárate más equitativamente. Belleza, elegancia, lujo, todo lo tienes... —Todo, es verdad—dijo fríamente Atanasia—excepto un hombre. —Pues bien—replicó Clara con naturalidad—en los tiempos que corren, un hombre se compra. Los hay de todos precios: pequeños, medianos y grandes; por consecuencia, si te empeñas en ser noble, puedes escoger, puesto que tus medios te lo permiten. —En efecto—respondió Atanasia procurando no alterar la voz que la cólera empezaba a estremecer—justamente se trata en estos días de mi matrimonio. —¡Ah! ¡Magnífico! Te felicito sinceramente. —Mas que felicitaciones, espero de tí otra cosa. —¿Qué?—preguntó Clara admirada. —Un consejo. —¿Un consejo? ¿Sobre qué? —Sobre la elección que voy a hacer. —En verdad que adulas. ¿Pedirme consejo sobre tus asuntos de familia? Te aseguro que es ponerme en un compromiso [Nos conocemos tan poco! ¿No podrías prescindir de mi opinión? —¡Imposible!—contestó gravemente Atanasia. —No te comprendo bien—replicó Clara turbada. —Escúchame atentamente, porque el asunto vale la pena. El enlace de que se trata es para mí un gran casamiento, muy superior a mi condición social, y que sobrepuja mis esperanzas. Trátase de que adquiera una coronesa... —¿Rea?—preguntó Clara intentando sonreír.

—No; ducal solamente—contestó Atanasia mirando fijamente a los ojos de su rival.—Seré duquesa. Al oír estas palabras se estremeció la señorita de Beaulieu, creyendo que se desgarraba un velo que cubría su alma. En un instante adivinó lo que hacía tanto tiempo que le ocultaban sus parientes. Ni un momento dudó que se trataba de Gastón. En alejamiento, su silencio, todo se lo explicó, é inmenso dolor se apoderó de ella, inundándose de sangre el corazón, mientras su rostro se ponía lívido y espiraba en sus labios do Oreso suspiro. Atanasia presenció este brusco cambio con furiosa alegría, gozándose en los tormentos de Clara. Observó con embriaguez los desordenados latidos de sus sienes, regocijándose sobremanera el placer de devalver de una vez a la orgullosa joven todas las humillaciones que le había hecho sufrir durante un cuarto de hora. Viéndola inmóvil y helada, temió que se iba a desmayar y a escapar así de su venganza. Tenía que decirle aún la segunda mitad de su confidencia. —¿No me preguntas el nombre de mi novio?—dijo a Clara, que continuaba con la mirada fija, zumbándole los oídos y casi sin poderse sostener. —No—balbuceó la señorita de Beaulieu sin saber lo que decía y sumida en dolorosas reflexiones. —Sin embargo, es preciso que lo sepas, y mi deber es decírtelo—replicó Atanasia. Y dejando transcurrir un momento, como para es coger el sitio donde había de herir, añadió: —Es el duque de Bligny. Clara seperaba el golpe, no quedándole ilusiones acerca de la traición del duque; pero el nombre de Bligny, que debía ser el suyo, pronunciado por Atanasia, le estremeció dolorosamente. Continuó inmóvil, sin atreverse a hablar, por temer a la alteración de su voz, con las manos trémulas, la boca seca

y los ojos hundidos, apurando hasta las heces el amargo cáliz de la desilusión. —El señor de Bligny es pariente tuyo—continuó Atanasia, exasperada por la sombría impassibilidad de su rival—tu amigo de la infancia; hasta se ha llegado a hablar de proyectos de unión entre vosotros. Compóndete ahora por qué tenía empeño en venir a decirte con lealtad lo que ocurría y consultar tu opinión. En las palabras falsamente generosas de Atanasia, vislumbró la señorita de Beaulieu un rayo de esperanza. Acaso el asunto no estaba tan adelantado como quería hacer creer. Esta idea la reanimó, resolviéndose a defenderse hasta el último extremo. —¿Consultar mi opinión?—dijo.—¿Sobre qué? —Sobre la verdadera situación del duque respecto a tí—contestó Atanasia con aparente ingenuidad.—Comprendes, sin duda, que si fuera cierto que había entre vosotros promesa de casamiento, podrías acusarme de haberte robado el futuro esposo. El duque ha pedido mi mano, pero no le amo; apenas si lo conozco. Tanto me importa él como otro... ¿Le amas? ¿Te inquietaba que se case conmigo? Aunque sólo te desagrada, dímelo, y me comprometo a que fracase. De confesar Clara valientemente su amor, acaso Atanasia se hubiera permitido la gran satisfacción de echarla de generosa, renunciando a sus ambiciosos ensueños para anodnar mejor a la señorita de Beaulieu. El destino de ambas jóvenes iba a decidirse en un segundo; pero de cuanto la señorita de Moulinet le había dicho, no retuvo Clara en su memoria más que esta frase: «El duque ha pedido mi mano.» Ardiente rubor cubrió su semblante, y resultó a morir antes que confesar su amor al duque, pudo, por un magro de voluntad, sobreponerse a su dolor y conservar la aparente tranquilidad.

INTERESES MURCIANOS

Gestiones de Diez Guirao

(POR TELEGRAMA) Desviaciones del Segura

Madrid 30 (11 n.) Continúa D. Luis Diez Guirao de Revenga su generosa y activa campaña en pro de los intereses generales de esa región.

HoY conferenció con el director general de Obras Públicas sobre las proyectadas desviaciones en el río Segura. Diez Guirao le expresó los deseos de la huerta de Murcia de que no se autoricen tales desviaciones, por causar positivo perjuicio con la merma de caudal y alteración del régimen de los riegos, uniéndose su protesta á la que formuló Orihuela.

Requejo le prometió atender los derechos de los peticionarios, estudiando con detenimiento tan grave problema, que puede lesionar los intereses agrícolas regionales.

Se cree que promoverán los pueblos perjudicados un pleito contencioso. Nueve ferrocarril.—De la Encina á Alcantarilla

Revenga rogó á Requejo la activación de los expedientes de construcción del ferrocarril de Venta la Encina á Alcantarilla, que cruzará importantes poblaciones de esa región.

Nueva carretera También le rogó la activación de otro expediente relativo á un trozo de carretera entre los pueblos ribereños del Segura, Molina y Alguazas, enlazando con la de Albacete á Cartagena, la de Murcia á Puebla de D. Fadrique.

Reunión magna.—La crisis obrera en la región.—Canal del campo de Cartagena. Se trabaja á propuesta de Revenga para convocar en nombre de la Federación Agrícola del Valle del Segura á una reunión magna en Murcia de las fuerzas vivas del país, partidos políticos y representantes en Cortes para estudiar y acordar las obras perentorias en la provincia como medio de conjurar la grave crisis obrera reinante beneficiando á los pueblos.

Entre otras obras se pedirá la apertura de un canal en los extensos campos de Cartagena para aprovechar las aguas sobrantes del pantano de Lorca que entran por el canal de Totana y que hoy se pierden en el mar, causando perjuicios en los campos de Mazarrón. Para este proyecto se cuenta con la favorable disposición de Romanones. Deberá pedirse para conseguirlo que sea ampliación al plan de obras de Andalucía, comprendiendo á Murcia.

Pantano del Quipar También se solicitará consignación bastante para la rápida terminación de las obras del pantano de Quipar, que se construye entre Cieza y Calasparra y que tanto beneficiará los riegos de verano en la vega de Murcia. Requejo ofreció secundar estas aspiraciones, informando en justicia.

Visita á Echegaray.—Apoyo de éste Diez Guirao visitó á D. José Echegaray para presentarle la felicitación de la huerta de Murcia, considerándole como paisano ilustre.

Le requirió su ayuda para proteger en el seno del Gobierno las necesidades de esa región. Echegaray agradeció el saludo, dedicando á Murcia frases de gran cariño y prometiendo apoyar con decisión las peticiones formuladas con objeto de beneficiar la región murciana.

Regreso de Diez Guirao.—Gratitud á EL LIBERAL. En el tren correo de esta noche marchó á Murcia D. Luis Diez Guirao.

Va bien impresionado sobre el resultado de sus gestiones en favor de los intereses agrícolas, prometiéndose extender la Federación. Está muy agradecido á EL LIBERAL por el apoyo que le ha prestado.

Alicante

(POR TELEGRAMA) Vayler de viaje

Alicante 30 (2^a 15 t.) En el correo de Madrid ha llegado á esta capital, de paso para Palma de Mallorca, el ministro de la Guerra.

Por noticias particulares supieron la llegada momentos antes los militares de esta plaza apresurándose á marchar á la estación.

El ministro que viajaba solo con una hija suya, de paisano y de incógnito, agradeció la atención y rogó á las comisiones que se retirasen.

El general fué de la estación al muelle y embarcó en el vapor correo que salió poco después para Palma.

MITIN ANARQUISTA

(POR TELEGRAMA) Protesta contra la detención de Leira

Madrid 30 (11 n.) En el teatro Barbieri se celebró el anunciado mitin anarquista.

Se pronunciaron varios discursos protestando de la detención del compañero Leira y recordando los hechos de Montjuich y Alcalá del Valle.

Un orador protestó de los procedimientos judiciales que se emplean con los anarquistas. El delegado de la autoridad le llamó al orden.

Los reunidos se disolvieron tranquilamente. MADRID

(POR TELEGRAMA) Viajeros

Madrid 30 (11 n.) En el correo de esta noche salieron: D. Roque Martínez para Jumilla y Estruch para Concentaina.

EL REY EN SANTANDER

(POR TELEGRAMA) Llegada inesperada.—Invitación del alcalde.—Misa.

Santander 30 (5 t.) A las ocho de la mañana fondó en el puerto el yate Giralda, conduciendo al rey.

Por descortarse la llegada había poca gente en los muelles. Los barcos de guerra saludaron al Giralda con salvas.

Enterada la gente de la llegada del rey invadió los muelles y la población comenzó á engalanarse. El alcalde fué á bordo del Giralda é invitó al rey á desembarcar y á asistir á la corrida de toros.

El rey le prometió asistir. A las nueve oyó misa Alfonso XIII á bordo del crucero Princesa de Asturias, regresando al Giralda.

Los barberos, que habían flotado un barco, ovacionaron al rey. Las regatas.—Brillante fiesta.—Los vencedores.—A los toros

A las diez y media empezaron las regatas. Tomaron parte quince balandros, incluso una propiedad del rey.

Las presenciaron millares de personas. Al balandro Consuelo se le partió un mastil y se retiró. En el puerto se veían gran número de vaporcitos.

El rey siguió las regatas por la orilla de los balandros en una lancha exploradora del Princesa de Asturias. Se dispararon millares de bombas y cohetes.

Los vapores saludaban al rey con las sirenas. Ganaron las regatas los balandros Amelita, Olé, Sogalada y María.

A las cuatro de la tarde desembarcó el rey. La muchedumbre le ovacionó. En automóvil se dirigió á la plaza de toros.

Esta se hallaba atestada. El rey asistirá mañana á las regatas.

SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA) El infante enfermo

San Sebastian 30 (8 n.) El parte oficial colocado en Palacio dice que el infante enfermo tiene menos excitación nerviosa y que ha experimentado una ligera mejoría.

Impuesto de alcoholes Anoche firmó el rey el decreto modificando el reglamento de la ley de alcoholes.

Llegada de Romanones Llegó Romanones. En la estación le esperaban las autoridades y muchos ministeriales.

Conferenció con Montero Rios durante una hora, hablando de la crisis de Andalucía. REFORMAS EN GUERRA

(POR TELEGRAMA) Artillería rápida.—Defensa de Baleares.

Madrid 30 (11 n.) Wayer regresará el miércoles próximo. El presupuesto de Guerra que está confeccionando no ofrece grandes novedades.

Presentará reparadas las cuestiones que se refieren á la adquisición de material de artillería moderno y defensas en las Baleares.

Los créditos para estas atenciones los escalonará en cuatro anualidades. Cree Wayer que no abordando ambas cuestiones contraería grave responsabilidad.

Los proyectos correspondientes los presentará el primer día que se constituyan las Cortes. Otros proyectos

Suprimirá los terceros batallones. Modificará la inspección de Industrias militares que precisa dolo bien, así como las obras de construcción de la ingeniería.

Caso preciso reducirá el personal, acabando con los destinos inútiles. Presentará un proyecto ascendiendo á segundos tenientes de la reserva á los procedentes de sargentos que tengan cinco ó seis años de antigüedad.

Prepara también otro proyecto para la provisión de vacantes de segundos tenientes de la guardia civil y carabineros, con sargentos de dichos institutos, que reúnan determinadas condiciones.

Otro proyecto se referirá á las defensas en las Baleares, conforme al plan que formule el Estado Mayor general. TOROS

(POR TELEGRAMA) En Madrid

Novillada Madrid 30 (8 n.) Esta tarde se ha celebrado la anunciada novillada á pesar de los amagos de tormenta. Hubo buena entrada.

Los toros de D. Esteban Hernández fueron de muchas libras y madera, pero bueyes. El cuarto fué foguado. Fejaterín estuvo mal con la capa y la muleta y mediano con el estoque.

A Bienvenida le tocó el hueso. Estuvo inteligente con la capa y la muleta y valiente y decidido con el estoque.

Fuó ovacionado. Ambos diestros parearon al quinto con lucimiento, siendo ovacionados. De las cuadrillas sobresalió el Rubito de Zaragoza.

DECLARACIONES DE ECHEGARAY

(POR TELEGRAMA) Diferencias negadas.—Créditos urgentes

Madrid 30 (11 n.) Echegaray ha hecho declaraciones. Niega que tenga diferencias con Romanones.

Reconoce la necesidad y urgencia de los créditos para el eclipse, viajes de Alfonso XIII y Mr. Loubet y otros. Dice que hace tiempo impera en Hacienda la dictadura á causa de acudir atropelladamente á las necesidades públicas durante los periodos de clausura de las Cortes.

Ley de alcoholes Afirma que es preciso modificar la ley de alcoholes, pues el actual reglamento es un misal voluminoso y extenso. Añade que las reformas que se le introducen ahora solo son un lenitivo.

Criterio oportunista A pesar de las ideas individualistas y libretrabancistas de Echegaray reconoce que los tiempos han cambiado y que precisa someterse á las exigencias y acomodamientos de las circunstancias.

Asegura que tratará todos los asuntos con imparcialidad y que en las Cortes solo hablará de cuestiones de Hacienda y presupuestos, que es de las que dependen el desarrollo de la nación. INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA) Ponencias ferroviarias

Madrid 30 (11 n.) Las ponencias nombradas en la Asamblea ferroviaria continúan celebrando sesiones. Parece que los representantes de las empresas acceden á verificar la rebaja de las tarifas.

Regreso de Canalejas Ha regresado Canalejas. Conferenció extensamente con el ministro de la Gobernación. SEXTO REGALO

DE "EL LIBERAL," TRES PREMIOS EN METÁLICO DE 125, 75 Y 50 PESETAS

EL LIBERAL en Murcia regala TRES PREMIOS EN METÁLICO al suscriptor, comprador, anunciante, ó vendedor á quien por suerte le correspondan. ADJUDICACION DEL REGALO

EL LIBERAL en Murcia repartirá entre sus suscriptores, com-

Los Alcázares

(MAR MENOR) La época es inmejorable y los festejos celebrados han adelantado la gran concurrencia á sitio tan delicioso.

BAÑOS TERMALES DE MAR Y SERVICIO HIDROTERÁPICO COMPLETO

Quienes tengan que utilizar este poderoso medio curativo no deben aguardar á que avanza demasiado la estación, pues no podrán hacerlo tan bien y con la economía que hoy en el

BALNEARIO DE LA ENCARNACION

Existen habitaciones amuebladas, cocinas y pabellones independientes en que con escasa desembolsos y toda la comodidad deseable pueden pasar una agradable temporada al mismo tiempo que toman las aguas cuantas las necesitan

Pradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción

pradores, anunciantes y vendedores tantos bonos de opción como números tenga el sorteo de la lotería en 30 de Septiembre de 1905.

Estos bonos van numerados y las personas que posean los de número igual á los agraciados con los tres premios mayores de la lotería de 30 de Septiembre de este año recibirán en la Administración de EL LIBERAL en Murcia, (Crédito público, 1), los premios de 125, 75 y 50 pesetas, con solo presentar el bono de opción correspondiente, que será considerado para los efectos del cobro como documento al portador, sin que pueda caber por parte del suscriptor á cuyo nombre conste en los talonarios de nuestra Administración reclamación alguna después de la jugada si se hallara en poder de otra persona, á pretexto de que sufrió extravío ó cualquiera otra causa que debe ser del exclusivo cuidado del que retira y conserva los bonos.

haber satisfecho en los meses de Julio, Agosto y Septiembre, recibiendo por anuncios ó publicidad de cualquier sección, se les entregarán los bonos de opción correspondientes á los premios de

125, 75 Y 50 PESETAS

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL A CARGO DE D. Tomás Seiquer Pérez

Calle de Capuchinas, núm. 4. Curación de las enfermedades de los ojos; en particular de las granulaciones y úlceras. Tratamiento especial de las afecciones de la matriz.

Horas de consulta: por la mañana de diez á una. Por la tarde, para los pobres, de cuatro á cinco, gratis.

Carayona, voz y boca, se curan con las pastillas Caldeiro. 1.50 caja. Pídesse farmacia. FRUITALINE Deliciosos jugos de frutas componen este refresco.

PEDRO DOMEQO

JEREZ DE LA FRONTERA CASA FUNDADA EN 1730 VINOS Y AGUARDIENTES ESTILO COGNAC Representante en Murcia y su provincia José Gómez Quintero.—Hotel Nieto

No dejen de beber la exquisita cerveza LA CRUZ DEL CAMPO

Pídesse en todos los cafés y cervcerías ALMACEN DE MADERAS

DE JOSÉ PRECOSO ROCHE HELIUM (AEROS) de 18 á 24 palmos. Gran existencia de rollos de 6 á 20 metros. Precios, según longitud y grueso. Café Belmar

Gran concierto para esta noche por el notable cuarteto de guitarras y bandurrias EL SECRETO DE DOSIA

VEASE LA 4.ª PLANA Imp. de EL LIBERAL, Crédito Público, 1

FOLLETTIN DE "EL LIBERAL" (28)

JORGE CINNET

La Ferrería de Pont-Avesnes

VERSION CASTELLANA DE LUCIANO NÁJERA

—Muchas gracias—dijo con fría sonrisa—pero puedes estar segura de que yo no soy mujer á quien se abandona ó se desdiseña. Si el duque estuviera comprometido conmigo, no crearé que se casaría con otra. No. En la niñez, y siendo primos, es cosa corriente que la familia los haga novios y los case entre dos sonrisas. Estos son juzgos de la infancia; pero con la edad se desarrolla la razón, y las exigencias de la vida echan por tierra todos estos proyectos. ¿Dices que el duque ha pedido tu mano? Pues cástate. Sensible sería que fracasara esa unión, porque sois dignos el uno del otro.

Palideció Atanasia al escuchar el insulto contenido en la última frase. Clara se vengaba con pocas palabras de cuanto le había hecho sufrir. Miráronse con sonrisas mortales, porque entre aquellas enemigas tenía la lucha forma de exquisita cortesía. La batalla era á alfilerazos, y con alfileres de oro, que penetraban en la carne agudamente y peligrosos como puñales; combate de abanicos, movidos con la sonrisa en los labios, pero cuyos pérfidos movimientos eran insultos como bofetones; guerra de miradas, de ataques calculados con refinada perfidia, y en la que la victoria disputada con ardor, debía de dejar á los dos adversarios cruelmente maltratados.

—Quedamos en que este casamiento en nada te conviene—replió la señorita Mouliet, vertiendo en las heridas que se había hecho el más sutil veneno. —¿Qué te ha pasado? ¿Figúrate qué dicha! ¿Ser pariente tuya! ¡Igual á tí! Ahora de verdad! ¡Y además duquesal!

—¿Cuánto mereces!—contestó Clara con profunda ironía. —Permitame que te bese—exclamó Atanasia arrojándose al cuello de Clara y cogiéndolo como si quisiera morderla.

La señorita de Beaulieu dejó que Atanasia le diera en la mejilla el beso más hipócrita que ha dado mujer alguna. Mirando después gravemente á Clara, dijo: —Ya sabes que tienes en mí una adicta y sincera amiga.

Aún le quedó fuerza á Clara para responder: —Me acabas de dar la prueba. Y no pudiéndose sostener en pie, se dejó caer en un sofá. Por fortuna, la baronesa, alarmada por no ver aparecer á las dos jóvenes, y sospechando alguna perfidia de Atanasia, fué á buscarlas. Entró, y al ver de una ojeada á Clara pálida y abatida, y á Atanasia de pie y arrogante, comprendió lo que había pasado. —¿Qué hacéis aquí—dijo—occurráis las dos desde hace media hora? Y, acercándose á Clara, añadió con ansiedad: —¿Qué ocurre? La señorita de Beaulieu no respondió. Con desconsoladora mirada indicó á su rival, que se ajustaba los guantes como duelista que acaba de matar á su adversario. Esta mirada suplicante de socorro sacó fuera de quicio á la baronesa. Sintió que le subía la sangre

á la cabeza; sus pequeñas orejas se pusieron rojas como fuego, y dirigiéndose á la señorita Mouliet con gesto de amenaza, le indicó la puerta empujando esta significativa frase: —Vas á irte.

Con gran serenidad interrumpió Atanasia la intinua, teniendo derecho á que pareciera que no la había comprendido. —Sí, me voy... á reunir con mi padre en la terraza.

Volviéndose hacia Clara añadió: —Hasta ahora. Y sin apresurarse, para hacer comprender que abandonaba victoriosa y por voluntad propia un campo de batalla que le pertenecía, salió.

VIII Al desaparecer la señorita Mouliet, levantóse Clara de pronto, y con ojos chispeantes, sin necesidad ya de contener la rabia, exclamó dirigiéndose á la baronesa: —¿Sabías tú que él iba á casarse? ¿Por qué no me lo has dicho? La señora de Prefont no supo qué contestar.

—¡Vendial! ¡Abandonadal!—añadió la señorita de Beaulieu retorciendo sus bellas manos en un arrebato de loca desesperación.—¡Y por esa mujer! ¡Habrías permitido que lo sepa por su boca! ¡Ha podido libremente hacerme tal ofensa! ¡¿Habrías sido sus cómplices! ¡Ni uno sólo de vosotros me ama! ¿Y é? ¡Ella...! ¡Por el dinero! ¡Miserable!

Acongojada ante el espectáculo de aquel dolor arrebatado y furioso, quiso la baronesa tranquilizar á su amiga. —¡Por favor, Clara!—dijo.—Me das miedo. Pero la señorita de Beaulieu no podía ya dominar

se. La violencia de su carácter, reprimida tanto tiempo, estallaba sin que nadie pudiera contenerla. Cuantos esfuerzos había hecho en la horrible conversación con Atanasia, parecíanle cobardes debilidades, y preguntóse con estupor cómo no había sido posible arrojar á la cara de la que impudicamente se había burlado de sus sufrimientos, cuantos insultos le acudían ahora á los labios. Sintió no haberla pisoteado, y dejó escapar gritos de plebeyo exasperado á quien robaban su amante, llena de furor, despreciando todas las trabas de las conveniencias sociales, pisoteando, fuera de sí, sorda, á los consejos de la razón. La sangre de sus nobles antepasados, señores de horca y cuchillo, hervía en las venas de la señorita de Beaulieu. Imaginó creales é infamantes suplicios para su rival, pero el sentimiento de su impotencia la anonadó nueva mente. Comprendió que todas sus esperanzas estaban para siempre perdidas y que no tenía posibilidad de revanche. Aflojéronse sus nervios, y con el rostro inundado de lágrimas, con grandes sollozos, dejóse caer en los brazos de la baronesa, diciendo: —¡Ah! ¡Qué desgraciada soy! ¡Qué desgraciada soy!

Desolada la señora de Prefont, la estrechó contra su pecho, apoyando suavemente la dolorida cabeza en su hombro, y diciéndole las dulces palabras que dirigen las madres á sus hijos para mitigar las penas y adormecer los sufrimientos; procuró de este modo tranquilizar un poco el ulcerado corazón de Clara, quien continuaba llorando con desesperación. Las lágrimas arrastraron consigo el veneno con que Atanasia había infestado la herida y mitigaron los punzantes dolores. La señorita de Beaulieu recobró al fin la serenidad, y avergonzose de haberse rebajado á tal exceso de furor. Quiso dominar su triste situación, y gracias á un esfuerzo supremo de su orgullo pudo conseguirlo.

Al llegar á sesión su madre, aterrada por una cándida confidencia que acababa de hacerle Mouliet la encontró, se no resignada, porque la resignación era imposible, al menos digna y valerosa. Sofocada la marquesa, tanto por la emoción que acababa de sufrir como por haber subido rápidamente la escalinata, quedó aborta ante Clara todavía trémula y livida, y buscó en vano una frase de consuelo en su turbada imaginación, echándose por fin en brazos de su hija y sollozando. —¡Ah! ¡Pobre hija mía! —¿Sabe usted, mamá?—preguntó Clara, en cuyos ojos reaparecieron algunas lágrimas. —Todo me lo acaba de decir el padre. ¡Y pensar que has sido tú quien ha querido, por no cometer una grosería, que se les reciba!—exclamó la marquesa, elevando las manos con indignación. —¡Bueno! recompensa he recibido! ¿No es verdad? —dijo Clara con amargura.—He sido muy imprudente. Debí guardarme con cuidado de esa persona, cuyos sentimientos tanto conozco. ¡Ben se han vengado de las humillaciones que le hicimos sufrir en otro tiempo! ¡Ni olvidará ni perdonará! Ha esperado el momento propicio, y atacando á la más feliz de sus antiguas compañeras, la ha herido en el corazón, destrozando su vida. El abandono de que soy víctima pesará siempre sobre mí, y si después de esta humillación fuera bastante loca para pensar en casarme, ¿quién había de quererme? —¿Cómo que quién había de quererme?—dijo la marquesa con rapidez.—¿Cuántos tengan ojos para verte y oídos para escucharte, mi querida hija! Si lo ocurrido perjudica á alguien, no es á tí, es al duque, y si quieres casarte no tendrás, gracias al cielo, más obstáculo que la dificultad de elegir en nuestra clase ó en las demás. A una joven como la señorita de Beaulieu nunca la faltan pretendientes. Apenas hace

LOS REGALOS DE "EL LIBERAL," UN LIBRO GRATIS EN JULIO

Agradecido EL LIBERAL al favor creciente y extraordinario que el público le viene dispensando desde el momento de su fundación...

Al efecto, este periódico ha contratado con una importante casa editorial de Barcelona una nueva edición de una novela de gran mérito que ha despertado extraordinario interés entre nuestro público como lo ha despertado en Francia.

Es una novela del distinguido escritor Enrique Greville, que ha merecido el honor de ser premiada por la Academia Francesa y que se titula

EL SECRETO DE DOSIA

Del mérito de esta excelente obra, juzgará el público, que puede conseguirla gratis, por el fácil procedimiento que indicaremos. La novela El secreto de Dosia forma un bonito tomo en 8.º de 117 páginas de nutrida lectura...

Para proceder con algún orden, disfrutará en el mes de Julio de este regalo todos los suscriptores de esta capital, a quienes servirá como Vale para su adquisición el recibo pagado de este mes corriente de Julio.

SERVICIO DE FERROCARRILES

De Murcia a Torrevieja y Alicante y viceversa. Murcia. Salidas 7,00 17,00

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Torrevieja, Alicante, Murcia.

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Alcantarilla, Lorca, Alcantarilla.

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Lorca, Empalme, Baza.

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Lorca, Empalme, Baza, Aguilas.

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Aguilas, Baza, Lorca.

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Cartagena, La Unión, Los Blancos.

Table with 2 columns: Station, Time. Rows include Los Blancos, La Unión, Cartagena.

Table with 4 columns: Station, Correo 8 y 34, Mixto 10 y 32, Mixto 30 y 36, Corto 166. Rows include Madrid, Alcazar, Chinchilla, Murcia.

Table with 4 columns: Station, Correo 33 y 7, Mixto 31 y 9, Mixto 35 y 29, Corto 165. Rows include Cartagena, Murcia, Alcazar, Madrid.

ADVERTENCIAS.—Los trenes corraos que salen de Madrid los lunes y jueves y de Cartagena los martes y viernes llevarán...

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLES LA DENTICINA MORENO

DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

FRANCISCO H. HERMOSILLA QUINCALLA, PAQUETERIA Y NOVEDADES. 26, LENCERIA, 26. Frente a casa de los Clemares.

Mosáicos hidráulicos. Gran Fábrica y Almacén de materiales de construcción. SALVADOR MONZO.

A LOS VERANEANTES La Sevillana. Establecimiento económico. Se sirven a todas horas, Chocolates, Helados, Café y toda clase de reposterías.

AGENCIA DE ENCARGOS PARCIAL MARTINEZ. SERVICIO FIJO. entre Murcia, Boniel, Orihuela, Callosa, Albaterra, Almoradí, Dolores, Rojales, Torrevieja, Crevillente, Niebla, Santapola, Alicante y viceversa.

"Los Tiroleses," EMPRESA ANUNCIADORA. Rápidas propagandas. ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS.

ANTIGUA AGENCIA STORR. ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA. ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO.

AHLEMEYER. Compañía anónima de Construcciones e Instalaciones Electro-Mecánicas. BILBAO-MADRID-CARTAGENA. Centrales de Electricidad.

Encargos de domicilio a domicilio. GINES ROS CLARES. Despachos. En Murcia, D. Gines Ros, Frenoria, número 33.

A LOS VERANEANTES. D José Baño, de Alicante, ofrece a su numerosa clientela su antigua y acreditada CASA DE HUESPEDES.

Agencia Internacional de Anuncios Haasenstein y Vogler. Calle Fernando VII, 2.-Barcelona. Se encarga de la inserción de anuncios en todos los periódicos, revistas, etc.

El Corsé Parisièn. GUSTO. NOVEDAD. ELEGANCIA. Mannel. González. San Cristobal, 6. Frente a Correos.

La Murciense FONDA DE JOSE BONACHE. Calle de la Cruz, 16, Madrid. Este acreditado establecimiento, está dirigido por su propietario José Bonache.

Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C. Medicamento heróico, corta en breve plazo Coliccos, Diarrea, Disenteria Gastritica.

El Liberal MADRID. Tarifas. Artículo industrial. 1.00 pta. linea. Noticias, tercera página. 1.00

EN TORREVIEJA. La mejor casa para vacaciones es la FONDA DE LA MARINA, de Frasquito.

EN TORREVIEJA. Avisos. por orden alfabético.

M. AMORÓS. PLATERIA, 46. Gran surtido en bordados de todas clases.

PERDIDA de una perilla a fox rojizo blanca y café, atiendo por Buja. A quien la presente en Murcia, plaza de Santa Catalina, fuencarría del gaestro Jesús, núm. 3, 6 dé noticias de su paradero, se le gratificará.

UNA señora desea colocarse bien sea de senhora de compañía ó doncella, con una ó dos señoras solas, buenos informes. Razón: calle Nueva de San Agustín, 9, tienda.

SE VENDE un piano en buen uso y barato. En la fonda de la Catedral, informará.

VENTILADORES eléctricos, desde 40 pesetas en adelante.—Español y Muñoz, ingenieros.—Alicante.

Comerciantes INDUSTRIALES. Desembajados que os probabilidad de que os puedo ofrecer para la propagación de vuestros negocios, os hallareis si me pedis informes. Crédito Público 1.